

营销实战

为争抢地盘,比亚迪和特斯拉开始分别进军美国和中国市场。不过,有业内人士分析认为,由于二者推广模式大不相同,比亚迪难成“中国特斯拉”。

电动车两巨头互捣“老窝” 比亚迪赴美 特斯拉入华

张亚丽

比亚迪能否变成特斯拉?

近年来一直处于亏损状态的比亚迪和美国豪华电动车制造商特斯拉,今年业绩实现“惊天”大逆转。近日,去年业绩同比暴跌94.12%的比亚迪,预计今年上半年净利润同比增长超过1000%。而特斯拉近日也发布公告,称2013年一季度其已实现净利润1120万美元,市值达88.7亿美元。

中美电动车巨头互抢地盘

尽管比亚迪电动车在国内销量平平,但并未影响其“远走”海外的信心。比亚迪总裁王传福近日将其e6电动车出口美国,将首先面向出租车队。美版e6在中国版车型的基础上进行了部分改进,将在中国组装,然后运至北美总部洛杉矶地区。

而言,走出去已势在必行。从去年开始,包括奇瑞、吉利、长城等在内的自主品牌车商的国内市场占有率连续下滑,但在海外却颇有斩获,海外市场已成为自主品牌车商利润的主要来源。

张勇强还表示,特斯拉进入中国,无疑是看中了庞大的市场空间。据中国汽车工业协会统计,2012年国内销售新能源汽车12791辆,其中纯电动汽车产销量分别比上年增长98.8%和103.9%。在中国电动车市场发展前景仍未明朗的情形下,特斯拉急于将豪华电动车引入中国,意欲提前抢占市场先机的意图非常明显。

推广模式大不相同

值得一提的是,在汽车界,特斯拉创始人埃隆·马斯克被誉为美国“第二个乔布斯”。而在中国汽车业界,王传福也曾被誉为“中国乔布斯”。虽然二者都被“戴”上了乔布斯的“帽子”,但两者的推广模式却大不相同。特斯拉主张让富人先“环保起来”,而比亚迪则主张让公共交通率先“电动化”。

费者习惯方面起到了极好的作用。但由于在纯电动车领域的发展模式和特斯拉不同,比亚迪目前的市场定位是出租车和公交车。

按照比亚迪此前确定的市场推广规划,其在2013年计划将电动车销量提升至2012年的3倍以上,并在今年将电动车产品引入中国香港和英国市场,并考虑进一步扩张至欧洲其他国家以及东南亚和南美等地区。

而与此相反,特斯拉则专注走高价路线:先做高端小众;再做中端价位;第三步推更大众化的产品,把电动汽车推广给更多消费者。同时,特斯拉从Model S车型开始,把电动车作为一个超大规模的IT产品来“叫卖”,已成功实行网上下单订购,品牌店反倒像俱乐部之类的场所,似乎比苹果专卖店更进了一步。而比亚迪走的却是传统汽车公司向新能源领域切入的路线,其电动车仍是在4S店与传统汽车混合销售。

“目前来看,对特斯拉的终端商业模式,国内同行很难借鉴,因为国内自主品牌的气、品牌高度还远远不够。”张勇强认为,特斯拉在所选择的各大都市的高档休闲区设置“橱窗式+展厅式”的“品牌交流店”具有极大的创新,如同苹果专卖店一样,起到了很好的社会传播效果。



▼ 点评

比亚迪难成特斯拉

一山难容二虎,在汽车界也一样。此前,埃隆·马斯克放出豪言:“在目前的全球市场上并没有所谓的主要竞争对手。”而在6月初召开的比亚迪股东大会上,王传福则回击道:“如果家庭消费一旦启动,比亚迪‘分分钟’就可以造出‘特斯拉’。”

那么,比亚迪能否成为特斯拉?对此,不少业内分析人士给出的答案是:希望渺茫! 汽车市场专家丁小杰分析表示,当作为新生事物的电动车面世时,把产品贴上大众化的品牌,车型设计成中小型的普及型产品,这样当电动车定价高出同类品牌产品的百分之几十时,普通消费者几乎都不愿意买单,而高端用户碍于大众化品牌的定位也不屑于购买,这样想“亲民”的电动车空悬在市



汉明 著

黄河之水天上来

——写在河套酒业成立六十周年

连载 88

主备兼修

体质决定生命,体质来自积累。在张庆义看来,企业家的价值在于把资源从效益低的地方调整到效益高的地方。企业不在于最大,要做好。企业的价值在于创造效益,没有效益的企业我不怕。

张庆义不喜欢体质虚胖的企业,他喜欢体质健康的企业。在他看来,片面求大,不问效益,不问产品质量的企业是有病的企业。企业不能头疼医头,脚痛医脚,要像中医一样,治病要治本,企业多年经营的是一套系统优势,只有系统优势强了,企业才能根深叶茂。

张庆义管理企业有一个明显的特点,他的忧患意识特别强,同时还具有系统思维的特征,主备而兼修,体现出辩证治企业的思想。

张庆义一直重视企业的技术改造工作,酒业作为主业,永远要走到变化前面。奶酒和芝麻香酒的布局可以说高瞻远瞩。与此同时,企业在注重硬件的同时,不忘软件,不忘积累人才,像建大楼一样建设人才队伍,在建设队伍的同时,也不忘开掘企业文化与酒文化,像建大楼一样重视文化建设。

正是主备而兼修,使河套酒业走上了稳健经营的路子,一旦酒业实现了软硬件的合纵交汇之势,企业的实力就会爆发出来,就会将对手远远抛在后面。

仁而思进

张庆义是苦出身,他知道温暖的可贵。

从辞退了偷酒的员工又安排了他的家属,到过年过节看望给自己做过小板凳的白师傅,张庆义是一个充满温情的人,他的身上蕴藏着一种深沉与温暖的力量。这种平和与温暖的力量背后是一种积极进取的精神。

张庆义是温善之人,同时也是一个对同事、对家乡充满大爱的人,能给家乡、产业、国家带来发展,这种悲悯与大善成为企业发展的强大精神动力。

张庆义说,发展和创新是企业家的第一责任,慈善的基础是发展和创新,这一论断可以说非常理性。善不是无边际的,善也要有善的方向,企业家要看问题的实质。能看到这一点,证明张庆义的思想是非常成熟的,在中国同类企业中也是非常理性的,是企业界非常宝贵的思想财富。

张庆义的思想基因中有儒家思想、道家思想,加上西方现代管理思想。张庆义的企业经营有富而思仁、仁而思进,进而能成的内涵。亚洲四小龙的成功崛起,证明了在儒家文化基础上完全可以实现现代化。张庆义领导的河套酒业的成功证明了,在塞外的边远旗县在儒家文化的基础上也可以推动现代化。

进而有度

河套酒业之所以稳健,他在关键性决策上,不行疯狂之事,而是两条腿走路,把握度,给市场营销一个反馈的机会。

河套酒业的领导层很早就认识到,白酒不是盐,不是生活必需品,是心理消费品、文化消费品,酒类企业要想发展,精力要放在创牌子上。

创牌子首先遇到一个问题,过去在品牌定位时,人们说河套酒业能成自治区的名优品牌就不错了,不要想全国品牌的事情。但是,河套酒业想了,立足于内蒙古的名优,也要创全国的名优。努力了,做到了。第二个问题,是要提升河套酒业就要打品牌,打品牌就要有文化支撑,当时河套酒业是主打草原文化,还是河套文化?这是一直困扰河套酒业升级的问题,争论到2006年有了头绪,张庆义决定两者兼而有之,慢慢再考虑更清晰的定位。上清香型白酒,还是上浓香型白酒?张庆义决定是清香、浓香一起上,当年在北方搞浓香型白酒是非常超前的,最终一步步转到了浓香上,建立了“北方第一窖”,浓香型白酒在北方的消费也不断升温。在实施走出去工程的过程中,是主打河套王,还是打河套王的同时也打河套老窖?当时张庆义的决策是不着急明确,两者结合着打,最后一步才确定到就打核心产品河套王上。

张庆义的结合式过渡思维,不是给自己的决策之困寻找理由,而是从时间上给市场一个说话的机会,根据市场实践的情况再确定策略。

营销经典

商界传奇之卖萌营销学

卖萌,最直接的含义就是装可爱。卖萌营销,既是一种品牌亲民化沟通的方式,也是在互联网时代,品牌与消费者互动的一种方式。不同品牌也有不同的卖萌方式:有的通过小孩,有的通过动物,有的追逐流行文化,有的将产品赋予生命,有的则本身就拥有萌基因。

在凉茶大战中,加多宝就利用小孩做了次卖萌营销。当加多宝被判立即停止使用“王老吉改名加多宝”等宣传用语后,加多宝便在官方微博发布对不起系列。“对不起!是我们大笨了,用了17年时间才把中国的凉茶做成唯一可以比肩可口可乐的品牌……”在加多宝这次叫屈中,微博的配图堪称经典。几个含泪的外国小孩充满了委屈,让人瞬间产生怜悯之心。加多宝这组小孩哭泣图,利用了成年消费者对小孩天然的同情心,成功减少了品牌损失。

其实早在很多年前,就有中国企业利用小孩来卖萌营销。只不过这个企业将小孩的形象卡通化,只不过当时人们还不知道什么叫卖萌。上世纪90年代海尔公司投资拍摄了大型动画片《海尔兄弟》,故事的主角是两个穿着短裤的勇敢少年,历经种种艰难险阻畅游世界。这两兄弟也许也是中国最早最著名的植入广告,两人萌萌的形象也深入人心,为海尔早期品牌的树立立下了汗马功劳。

高端矿泉水品牌依云也非常善于利用小孩来营销。2009年,依云公司推出了早冰宝宝广告,到2013年4月已有超过6500万次的点击量,成为吉尼斯世界记录中点击量最多的在线广告。广告中一群小孩做着各种高难度溜旱冰动作,“成人”与“小孩”巨大的反差引起了强烈的口碑传播。2013年,依云公司又推出“baby and me”广告,广告中几个人发现镜子中的自己成了小孩,并跟随自己舞动。依云的广告看似以小孩为主角,但实则希望通过baby形象来唤起成年人心中的那份纯净与活力,而这种感受正是他们希望传播的品牌精神。

除了小孩之外,另一大营销萌物就是动物。越是年轻的企业,年轻的品牌,越希望通过卖萌来抓住年轻消费者的心。互联网是离年轻人最近的行业,所以很多互联网企业直接就以动物命名。在互联网企业中,电子商务公司阿里巴巴更是将卖萌发挥到了极致。淘宝体传播开来后,“亲”这个词已经成了全民卖萌首选词汇。而淘宝网在改名天猫时也引起了热议,这个马云坐在马桶上想出的名字,如何让人联想到卖东西的网站?但无论如何,在改名天猫之后,这个电子商务帝国更可以肆无忌惮地卖萌了。

Twitter,这个大家陌生的美国网站也是“一出生”就是个萌物。Twitter是一种鸟叫声,创始人杰克·多西认为鸟叫是短、频、快的,符合网站的内涵,因此选择了Twitter为网站名称。Twitter的标志也是一只蓝色的鸟。在Twitter上,全球的信息就鸟叫一样,叽叽喳喳汇聚在一起。很多互联网企业都喜欢以动物为品牌形象,美国社交游戏公司 Zynga 的形象是一条狗,中国电子商务公司京东的新logo也是一条狗。

除了动物之外,将产品拟人化也是卖萌的一大手段。将没有生命的产品注入感情,并能跟消费者对话,将大大拉近产品与消费者的距离,著名两性健康品牌杜蕾斯就是这样做的。这个自称杜杜的两性品牌,在社交网络崛起后,成为了“网络红人”。在一个基于淡性的国度,一支安全套天天发了段子,并与粉丝们互动,还取得了成功。

除了杜杜外,碧浪姐也在社交平台上的玩的风生水起。碧浪姐以姐自称,上至娱乐八卦,下至热点事件,以独特口吻辣点评,堪称“大姐大”。同样是通过拟人化的手法,碧浪这个原本在消费者心中只是洗衣服的品牌,有了生命,多了个喜爱它的理由。

米其林轮胎也以“人”的形象印在了消费者脑中。在广告中,米其林这个身上一圈圈的白色小人,保护着人们的

乘车安全,帮助人们跨过一道道路障。米其林“人”的形象给了消费者更多的安全感,仿佛随时随地都可以帮你一把。

“快到碗里来!”“你才到碗里去!”这是一个巧克力豆与主人的对话。在广告中,这个巧克力豆有手有脚,并且能说话有感情,最重要的还会撒娇卖萌。M&M's 巧克力豆的广告语也在年轻网友中流行开来,此时的巧克力豆已经不仅仅是吃的东西,更像是主人的宠物。通过拟人化的卖萌,M&M's 巧克力豆也赢得了很多年轻人的心。

除了M&M's 巧克力豆卖萌外,南非的 YUMYUM 花生酱也会很卖萌。YUMYUM 花生酱的这支广告的主旨是“我们对爽滑的口感非常在意”广告展示了如何采用各种暴力手段来碾碎一颗花生,展现过程相当喜悦,相当萌。

还有很多互联网企业直接卖萌不同,谷歌使用的是“闷骚式卖萌”。谷歌的首页以简单著称,但仍然可以利用有限的空间来卖萌。每当特殊的日子来临时,谷歌总会在首页制作各种萌萌的动画。比如为纪念中国动画创始人万籁天、万籁天诞辰112周年,谷歌就在首页将google几个字母改成了孙悟空、蜜桃、风火轮、金箍棒等形象。谷歌总是通过让用户碰到彩蛋的方式来卖萌。

“I love NY”(其中love由一颗红心代替),这可能是世界被复制最多的平面作品之一,后面的NY总是被换成各种词汇,比如beijing,shanghai。该作

高的预算。我们想向能够成功的领域投资,市场上有很多噪音,我们需要确保信息顺利传达出去。” 这绝非易事,毕竟要扭转销售颓势,诺基亚需要付出很大的努力。该公司2012年的净销售额较2011年骤降27.9%,从538.5亿美元下滑至388.1亿美元。如果按照欧元计算,则下滑了22%。该公司2012年的全球广告和推广费用达到12.7亿美元,同样较2011年减少25%。

2011年,诺基亚向全球被媒体投入2.7亿美元,较2010年增长16.3%。其中,美国2011年为2200万美元,2012年仅为1400万美元。

诺基亚的市场份额也在苹果公司和三星电子的打压下一路走低。根据美国市场研究公司Gartner的数据,虽然诺基亚2013年第一季度仍然位居市场前列,但份额却下滑5个百分点。



加多宝的对不起系列



M&M's巧克力拟人化卖萌赢得年轻人的心



碧浪以“姐”自称,玩得风生水起。



米其林小胖子深入人心。

诺基亚改变营销战略:树立挑战者品牌

书肆

诺基亚首席营销官图拉·蕾蒂拉(Tuula Ryttila)日前接受媒体采访时表示,该公司将努力适应现状,规划全球品牌战略,采取更大胆的创意,并扩大与其创意代理机构JWT的合作关系。

诺基亚曾经是手机市场的霸主,但在销量和市场份额经历了连年下滑后,该公司却逐渐沦为二流企业。“我们多年以来一直都是行业领导者。领导行业的时间一长,自然就会患得患失,变得更有防御性。而现在,我们需要拿出挑战者的姿态。这是很自然的事情,我们从中得到了很多乐趣。我们希望采取更大胆的措施,树立一个全球品牌。”蕾蒂拉说。

她补充道,诺基亚的首要目标是再次激活诺基亚的品牌,让品牌更有意义,与行业联系更加紧密,甚至引入情感因素。“无论我们要传达什么信息,都要与美国、

欧洲以及中国和印度等新兴市场产生共鸣。”她说。

自2007年以来,该公司一直在与WPP旗下的JWT展开创意合作,但作为新战略的一部分,该公司还将扩大合作范围,将全球品牌元素纳入其中。JWT还将成为诺基亚的首席创意代理机构。

JWT的这个新头衔表明诺基亚将放弃以往以决策——在前任首席营销官竭力·迪瓦德(Jerri Devard)的领导下,该公司决定放弃代理商模式,并在2011年与代理商Wieden & Kennedy分道扬镳。自那以后,该公司一直在根据每个项目的情况与JWT和一些小型机构合作。

“这是一项新的营销战略。我们已经有一段时间没有首席创意代理机构了。”蕾蒂拉说,“如果我们要避免在全球被边缘化,这一举措十分重要。”

蕾蒂拉曾是诺基亚产品组合和首席管理高级副总裁,自从去年夏天担任首席营销官以来,她已经开展了很多改革措施。她出任新职位时正值该公司宣布多项管理层调整之际。除了迪瓦德外,手机业务执行副总裁玛丽·麦道威尔(Mary McDowell)和市场执行副总裁尼可拉斯·萨万德(Niklas Savandeen)也都在当时宣布离职。

在谈到实际的创意目标时,她说:“我们希望融入更多情感因素,并且更大胆一些。我们希望能够通过JWT的合作实现更有颠覆性的目标。”

该公司仍将继续与WPP旗下的Wunderman和电通旗下的Carat合作,前者是该公司的首席数字代理机构,后者是该公司的媒体代理机构。

在产品层面,蕾蒂拉表示她的团队将减少对知名度的关注——这曾是Lumia手机在2011年末的主要营销目标——而会重点通过零售环境展示产品功能。

在被问及诺基亚是否会增加短期的营销预算时,她表示:“我们正在与微软和我们的客户密切合作,以确保能够获得更

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行性感冒的预防和治疗。

待医生指导
指导下购买和使用

海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销